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ABSTRAKT 

Práce se ve své teoretické části zabývá rozpočtováním v rámci projektového řízení. Vyme-

zuje základní pojem rozpočtování a přibližuje skutečnou práci s rozpočtováním v rámci 

slaboproudých systémů.  

Hlavním cílem diplomové práce bylo vytvořit návrh optimalizace rozpočtu poplachových 

systémů, která je svým rozdělením a pochopením nedílnou součástí práce rozpočtáře. 

Stromová struktura, která je v rámci optimalizace navržena, poukazuje na smysluplnost a 

praktičnost takto navrženého systému rozdělení jednotlivých skupin a podskupin jednotli-

vých technologií. Součástí praktické části bylo vytvoření modelové cenové nabídky popla-

chových systémů.  

V závěru práce jsou navrženy požadavky na rozpočtový program, který by tak umožňoval 

rozpočtáři maximální využití rozpočtového programu. 

 

Klíčová slova: rozpočtování, rozpočet, výkaz výměr, rozpočtový program, cenová nabídka 

 

ABSTRACT 

My work focuses in its theoretical part on budgeting within project management. It defines 

basis concept of budgeting and presents a real job with budgeting in low-voltage systems. 

The main goal of this thesis was to create an optimization of a budget of security systems 

which will be important for simple and quick job of the estimator. The tree structure which 

is designed points to the advisability and practicality of the proposed system by divided 

into various groups and subgroups of individual technologies. Part of practical part was to 

create a model quotation of security systems. 

In conclusion are proposed requirements for a budget program that would allow to the es-

timator its maximum utilization. 
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ÚVOD 

Budeme-li hovořit o rozpočtování jako o oboru, který je součástí projektování jakéhokoliv 

stavebního projektu, je nutné podotknout, že každý rozpočtář dokáže popsat mnoho způso-

bů a zkušeností s rozpočtováním. Rozpočtování v rámci slaboproudých systémů se od roz-

počtování v rámci stavebních činností liší především jinými postupy a tedy i skladbou 

stromové struktury v rozpočtových programech. Samotný pojem rozpočet má však stejný 

význam pro obě zaměření. Tento pojem se netýká pouze rozpočtářů, ale i investorů nebo 

zadavatelů stavebního díla. Na rozpočtování se můžeme dívat z různých úhlů pohledů kaž-

dého účastníka výběrového řízení a to podle toho, jaká je jeho pozice vůči rozpočtu nebo 

rozpočtáři. Pro rozpočtáře je rozpočet, na kterém pracuje, vizitkou toho, jak danému oboru 

rozpočtování rozumí nebo jak jej ovládá. Vytvořit rozpočet od něj vyžaduje znalosti, zku-

šenosti a přesnost při práci s čísly. Jeho úloha je mnohdy stěžejní, neboť jeho závěrem je 

cenová nabídka pro investora a má velkou část podílu na tom, zda firma danou zakázku 

získá nebo je jeho práce pouze promarněným časem. Proto se rozpočtáři hodně soustředí 

na rozpočty, u kterých vědí, že je zde velká šance na úspěch, aniž by dělali někomu ceno-

vou nabídku pouze pro porovnání s konkurencí a tedy do počtu. 

 S problematikou rozpočtování mám osobní několikaleté zkušenosti. Pracoval jsem 

v pozici rozpočtáře u společnosti, která se přímo podílela na dodávkách nebo službách 

v rámci stavebních nebo montážních prací bezpečnostních systémů. Ze své pozice jsem se 

také zúčastnil výběrového řízení na rozpočtový program a řešil jsem tak důležité otázky 

požadavků rozpočtového programu. Jeden z výstupů mé práce ve firmě bylo navržení a 

zavedení stromové struktury pro využívání projektantů a rozpočtářů ve firmě. Proto je mi 

téma diplomové práce blízké a chtěl jsem v této myšlence pokračovat a dále ji rozvíjet v 

konkrétní podobě.  

Cílem naší práce byl návrh optimalizace tvorby rozpočtu v rámci poplachových systémů, 

navržený pomocí vhodně zvolených parametrů a postupů v rámci rozpočtování. Jako dílčí 

cíl jsme vytvořili modelovou cenovou nabídku poplachových systémů v daném objektu. 

V závěru praktické části jsou navrženy požadavky z hlediska rozpočtáře na dobře fungující 

rozpočtový program a to v takové míře, aby práce s tímto programem byla i pro nového 

začínajícího rozpočtáře dostatečně jednoduchá a nebyla pro něj jen složitou překážkou pro 

správně vytvořenou cenovou nabídku.  
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I.   TEORETICKÁ ČÁST 
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1 CHARAKTERISTIKA AVÝZNAM ROZPO ČTOVÁNÍ 

Součástí každého stavebního projektu je důležitou částí rozpočtování, nazvané také jako 

stavební rozpočet. Svojí úlohou a charakterem je především získat informace o nákladech 

stavebního projektu 

1.1 Rozpočtování 

Z rozpočtu je možné zjistit, kolik finančních prostředků je zapotřebí na stavební práce, 

kolik na dodávky materiálu a případně další technické zařízení pro provedení stavby. Ta-

kový rozpočet, který nám zprostředkovává soupis jednotlivých položek s cenami, také na-

zýváme výkaz výměr. Tento výkaz výměr vychází z projektové dokumentace na základě 

projektového řešení (www.wikipedia.cz).  

Rozpočtováním rozumíme určování rozpočtových nebo propočtových nákladů provozních 

souborů, stavebních objektů a dalších výdajů spojených s vybudováním stavby, a dále čin-

nosti s rozpočtováním související (např. sestavování a projednávání rozpočtů) (Haas, Há-

jek a Jelen, 1984, s. 93).  

1.2 Názvosloví 

V rozpočtování je třeba znát několik důležitých pojmů, se kterými rozpočtáři běžně pracují 

a které jsou základem pro jejich práci.  

Rozpočet 

Rozpočet je způsob, jak vyjádřit sestavení ceny v oblasti oceňování stavebních prací. Jeho 

sestavení vyplývá z konstrukční nebo technologické struktury stavebního díla. Jedná se o 

sestavený výkaz výměr podle technické dokumentace, oceněný příslušnými cenami kon-

strukčních prvků, cenami skupinových prvků nebo ukazateli na objekt nebo etapu. Může-

me tedy říci, že rozpočet obsahuje veškeré započtené přímé i nepřímé náklady včetně zisků 

a dalších položek, které jsou nedílnou součástí ceny stavební produkce (Tichá, Tichý a 

Vysloužil, 2008, s. 30). 

Výkaz výměr 

Je to dokument, ve kterém je uveden veškerý soupis jednotlivých položek a jednotek všech 

požadovaných stavebních konstrukcí, dodávek materiálu a technického zařízení, včetně 
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veškerých souvisejících prací potřebných ke zhotovení stavebního objektu (Hačkajlová, 

2005, s. 22). 

Kalkulace 

Pojem kalkulace je odvozený od latinského slova „calculus“, což znamenalo kamínek 

sloužící jako pomůcka pro počítání. První snaha o stanovení objektivní ceny na základě 

zjištění skutečných nákladů se objevila poprvé v 18. století (kol. autorů VŠB-TU Ostrava, 

2009, s. 178).  

Pojem kalkulace vyjadřuje určitý způsob jak stanovit náklady pomocí výpočtu. Tyto vý-

počty se liší různými metodami a technikami, podle toho v jakých konkrétních podmín-

kách se používají. Kalkulaci si provádí jak investor, tak i dodavatel stavby. Výsledná kal-

kulace je podkladem pro stanovení nabídkové ceny (Tichá, Tichý a Vysloužil, 2008, s. 30). 

Kalkulace zahrnuje jak činnost výpočtovou, tak i výsledek této činnosti jako jsou výrobní a 

výsledné kalkulace. Výsledkem kalkulace ceny jsou rozpočty a odbytové faktury. Jelikož 

správné stanovení ceny díla a následné jednání o ceně s investorem je základ úspěchu a 

rozvoje firmy, je nutné v obchodním jednání znát reálnou cenu díla a znát spodní hranici 

minimální odbytové ceny, za kterou je možné dílo zhotovit. Sestavení kalkulace je indivi-

duální záležitostí každé firmy. Celková cena díla se liší mezi firmami nejen v oboru, ale i 

v rámci různých zakázek v jedné firmě (kol. autorů VŠB-TU Ostrava, 2009, s. 178). 

Lze tedy říci, že o vysokou úroveň a kvalitu rozpočtu mají zájem nejrůznější účastníci ce-

lého stavebního řízení. Těmi jsou především dodavatelé a zhotovitelé díla, subdodavatelé, 

investoři, stavební a finanční úřady, banky a další. Pro každého z těchto účastníků má roz-

počet jiný význam z pohledu jejich zájmů. Všechny tyto významy ovlivňují požadavky na 

charakter, skladbu, míru podrobnosti, úroveň a typ rozpočtu (Valach, 2008, s. 28). 

Kalkula ční jednice 

Předmětem kalkulace je kalkulační jednice. Jedná se o jednotku nositele nákladů hmotné či 

nehmotné povahy, která je přesně a jednoduše definovatelná a měřitelná. Podle účelu, kte-

rému kalkulace slouží, může mít kalkulační jednice různou povahu, např. stavební objekt, 

1 metr kabelové trasy, etapa projektu, 1 ks ústředny, atd. (Haas, Hájek a Jelen, 1984, s. 93). 

Kalkulační jednice je určitý výkon, který je vymezený:  

• názvem a kvalitativní definicí obsahu (národní normy ČSN nebo evropské normy 

EN), 



UTB ve Zlíně, Fakulta aplikované informatiky 13 

 

• dodacími podmínkami, 

• jednotkou množství (m3, m2, kg, ks, hod.). 

Z hlediska stavební produkce může být kalkulační jednicí: 

• časová jednotka výkonu (hodina práce servisního technika), 

• celý stavební objekt nebo jeho ucelená část (m2 zdiva), 

• jednotlivá stavební konstrukce nebo konstrukční prvek, na který je stavební dílo 

nebo stavební objekt rozložen (Hačkajlová, 2005, s. 11). 

1.3 Charakteristika rozpočtu 

Pojem rozpočet můžeme chápat ze dvou pohledů. V užším slova smyslu se jedná jen o 

finanční a účetní kategorie a jevy jako jsou např. rozpočet příjmů a výdajů, rozpočet nákla-

dů a výnosů, rozpočet majetku a pasiv. Jsou to především nástroje krátkého operativního 

řízení a jsou spojovány s řízením, motivací a kontrolou jednotlivých částí podnikatelského 

subjektu. Grünwald a Holečková uvádějí: „Roční zápočty patří k nástrojům operativního 

řízení, jimiž se záměry finančního plánu realizují… Rozpočty obsahují adresně zadávané 

úkoly v oblasti výnosů, nákladů, zisku, příjmu a výdajů“  (Grünwald a Holečková, 2007, s. 

298). 

V širším pojetí je chápán rozpočet a proces rozpočtování v podnikatelské sféře i jako nefi-

nanční činnosti. Patří sem výrobní rozpočet, prodejní rozpočet, rozpočet výzkumu a vývo-

je, rozpočet zásob (Petřík, 2005, s. 35). 

Podle Valacha (2008, s. 28) lze stavební rozpočet charakterizovat jako: 

1) určitý odhad (standard), se kterým se porovnávají skutečné náklady na provedení 

stavebního díla, 

2) jistou formu ceny stavebního díla, vycházející z výkazu výměr stavby, oceněného 

příslušnými cenami konstrukčních prvků, skupinových prvků či cenu, vycházející z 

hrubých technicko-hospodářských (rozpočtových) ukazatelů celého objektu, 

3) nástroj řízení, který tvoří základ pro posouzení ekonomické efektivnosti projektu, 

přípravu stavby, průběžné řízení jejích nákladů, pro různé typy fakturace stavební-

ho díla jakož i pro závěrečné vyhodnocení stavby. 

Obecně lze říci, že stavební rozpočet charakterizujeme jako přehledný detailní odhad ná-

kladů a ceny stavebního díla, který vychází z podrobných technicko-ekonomických ukaza-

telů stavby a je východiskem k posouzení vhodnosti výsledku projektu, k samotné přípravě 
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stavby, jejímu průběžnému řízení a kontrole jejich nákladů a samozřejmě i k fakturaci a 

závěrečnému zhodnocení stavby. 

1.4 Fáze rozpočtu 

Tak jako stavební projekt prochází několika fázemi, současně s projektem prochází těmito 

fázemi i stavební rozpočet. Dochází tak k úpravám rozpočtů, změnám nebo variantám 

v různých fázích dle stupně stavebního projektu a výstavby. 

Fáze rozpočtu: 

1) Vytvořit studii proveditelnosti.  

Jedná se o velmi hrubý rozpočet pro investiční záměr na základě studie provedené 

stavby. Jde o odhad možných nákladů pro danou stavbu a její realizaci. Podešvová 

se vyjadřuje k této studii slovy:„Souhrnné informace popisují investiční záměr 

s ohledem na všechny důležité faktory. Úkolem tohoto dokumentu je posoudit 

všechny možné alternativy a realizovatelnost daného projektu. Zároveň podává 

hodnotiteli veškeré podklady pro samotné investiční rozhodnutí. Studie proveditel-

nosti se využívá při přípravě a před realizací investičního záměru“ (Podešvová, 

2010, s. 7). 

2) Zhotovit přípravnou dokumentaci.  

Jde o soubor dokumentace pojednávající o členění stavby, celkové náklady stavby, 

požadavky na provedení stavby, návrhu skladby systému 

(www.casopisstavebnictvi.cz). 

3) Sestavit dokumentaci projektu stavby. 

Kromě dokumentace pro stavební povolení a dokumentace pro provádění stavby je 

zde vypracována zadávací dokumentace a dokumentace pro výběr dodavatele. 

V této fázi má rozpočet už jistou formu téměř realizačního výkazu výměr, který se 

v průběhu výběru dodavatele stále upravuje na základě připomínek dodavatelů. 

4) Předložit realizační dokumentaci.  

V této fázi jsou již pevně stanovené požadavky na technologii a normy. Projektová 

dokumentace, včetně výkazu výměr, jsou vytvořeny pro již jasně dané potřeby ma-

teriálu a montážních prací.  

5) Zhodnocení rozpočtů po ukončení díla. 

Slouží ke zjištění, zda reálný odhad z počátku realizace stavby se shoduje 

s reálnými náklady, které vznikly v průběhu realizace. Dále z těchto výsledků je 
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možné získat informace pro další budoucí plánované výstavby a případně vyloučit 

negativní náklady na další stavbu (www.wikipedia.cz). 

1.5 Typy rozpočtů 

Pro jednotlivé fáze přípravy projektování a realizace investičních projektů se zpracovávají 

různé druhy stavebních rozpočtů a pro jednotlivé fáze investičních projektů se zpracováva-

jí různé druhy stavebních rozpočtů. Mají odlišný stupeň podrobnosti, který vychází z jejich 

účelu ve stavebním řízení.  

1.5.1 Rámcový rozpočet (odborný odhad stavebních nákladů) 

Jeho záměrem je posouzení efektivnosti projektu a rozhodnutí o potřebě finančních zdrojů. 

Vychází z cen podobných staveb a zjištěných objemových ukazatelů obestaveného prosto-

ru či zastavěné plochy. U rámcového rozpočtu se používají rozpočtoví ukazatelé na kalku-

lovanou jednotku. Tyto ukazatele zpracovávají následně různé speciální firmy, jsou tříděny 

podle oboru, skupin a podskupin stavebních objektů. Tento rozpočet však zachycuje pouze 

základní náklady, ne však náklady spojené s umístěním stavby. Součástí rozpočtových 

ukazatelů může být i souhrn nejdůležitějších položek, které nejvíce ovlivňují konečnou 

cenu. Uplatnění používání rozpočtových ukazatelů je využíváno tehdy, pokud nemáme k 

dispozici dostatečné množství podkladů pro sestavení rozpočtu a zároveň chceme znát při-

bližně úroveň nákladů a ceny stavby (Valach, 2008, s. 31). 

1.5.2 Propočet stavebních nákladů 

Uplatňuje se v návrhu studie stavby nebo v dokumentaci k územnímu řízení a je určen pře-

devším pro budoucího investora nebo pro projektanta k výběru vhodné alternativy pro další 

projektování. Jeho struktura je řazená podle objektové skladby díla. Oceňují se hrubé kon-

strukční prvky na základě výkazu výměr. Obsahem rozpočtu pro územní řízení jsou i při-

měřené rezervy a identifikace rizik, které vyplývají z informací k danému projektu (Va-

lach, 2008, s. 32). 

1.5.3 Rozpočet dle dokumentace pro stavební povolení 

Tento rozpočet již přesněji odhaduje náklady a ceny pro územní řízení. Základem je výkaz 

výměr, který zahrnuje všechny práce a dodávky spojené s realizací stavebního díla pro 

stavební povolení. Při jeho sestavování se používají publikované katalogy směrných cen, 

které mohou být později upravovány na aktuální ceny (Valach, 2008, s. 32). 
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1.5.4 Slepý rozpočet 

Je to přesný seznam položek vypracovaný na základě zadávací dokumentace a z ní vyplý-

vajícího výkazu výměr. Důvodem je stanovení co nejpřesnější celkové ceny díla a minima-

lizace rizik, které vyplývají z neúplného či nejednoznačného popisu práce. Členění zadava-

tele je směrodatné pro práci dodavatele, který nesmí zadání změnit. Nesrovnalosti mezi 

zadávací dokumentací a slepým rozpočtem musí být uvedeny samostatně (www.dozor-

stavebni.cz). 

1.5.5 Nabídkový rozpočet 

Ve chvíli, kdy dodavatel stavebního díla vyplní pro zadavatele slepý rozpočet, stává se 

z něj nabídkový rozpočet, známý také jako položkový rozpočet. Výsledná cena nabídkové-

ho rozpočtu je potom předmětem jednání vybraného dodavatele se zadavatelem a obvykle 

je uvedena ve smlouvě o dílo. V praxi je nabídkový rozpočet naceněný pomocí individuál-

ních cen každého uchazeče o stavební dílo. Tyto ceny čerpá dodavatel ze svých interních 

tabulek, které obsahují orientační ceny jednotkových položek uvedených v zadání (Valach, 

2008, s. 33).  

Položkový rozpočet stavby je klíčový dokument pro přípravu stavebního díla. Jedná se o 

veškeré položky vyplývající z dokumentace a popisující všechen materiál a montážní prá-

ce, které jsou součástí rozpočtu stavby. Na základě tohoto dokumentu je možné stavbu řídit 

z pohledu financí, často propojené v návaznosti na harmonogramu provedených prací. Na 

základě položkového rozpočtu se porovnávají nabídky zúčastněných firem ve výběrovém 

řízení a umožňuje také sledování a kontrolu čerpání rozpočtu v průběhu stavby. Zpracová-

vá se podle propracované projektové dokumentace (www.dozor-stavebni.cz). 

1.5.6 Kontrolní rozpo čet 

Z hlediska průběžné kontroly stavby je pro management dodavatele řídící stavbu nezbytné, 

aby mohli sledovat a kontrolovat pomocí kontrolního rozpočtu kumulované náklady vy-

skytující se v průběhu díla. Z kontrolního rozpočtu tak mohou manažeři průběžně analyzo-

vat, zda nedochází k překračování plánovaných nákladů na dané dílo. Obsahem tohoto 

rozpočtu je počet odpracovaných hodin, spotřebu materiálu a řízení zásob pro danou stav-

bu. Svoji důležitou úlohu hraje kontrolní rozpočet také pro zadavatele stavby, kterého upo-

zorňuje v průběhu stavby na kritická místa, a je možné tak včas reagovat na tyto problé-

mové okolnosti a řešit je. Pokud zadavatel neprovádí kontrolu vývoje celkových nákladů 
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stavby a dojde k nutnosti řešit kritickou situaci související se zvyšujícími se náklady na 

provedení stavby, dochází k situaci, kdy zadavatel nakonec souhlasí se zvýšením původně 

rozpočtovaných nákladů stavby (Valach, 2008, s. 33). 

1.5.7 Revizní rozpočet 

Revizní rozpočet většinou vypracovává osoba, která je nezávislá na investorovi nebo do-

davateli stavby, a to na základě potřeby vyhotovení kontroly dodržování nabídkového roz-

počtu pro investora. Především se tento rozpočet vytváří pro kontrolu položek stavby, která 

je již hotová. Důvodem této kontroly může být především požadavek příslušného státního 

orgánu, který poskytuje na danou stavbu dotaci (u veřejných zakázek) a požaduje posouze-

ní, zda dochází ke správnému a efektivnímu využívání těchto prostředků v rámci daných 

pravidel (Valach, 2008, s. 33). 

1.5.8 Souhrnný rozpočet 

Pojem souhrnný rozpočet byl v minulosti dlouho používán v rozpočtářské praxi, kdy bylo 

udáváno podrobnější členění nákladů a hlav souhrnného rozpočtu bývalou vyhláškou č. 

5/1997Sb., resp. vyhláškou č. 43/1990 Sb. o projektovém řízení staveb. Jednalo se tak o 

rozpočtovou skladbu, která poskytovala jednoznačný přehled celkových nákladů stavby, 

která se skládala z několika objektů (např. provozní budova, administrativní budova 

apod.). Každý z těchto objektů měl vypracovaný samostatný nabídkový rozpočet a celková 

cena každého objektu byla zrekapitulována a uvedena v celkové ceně stavebního díla. 

Podle pevné struktury a stanovených pravidel členění do tzv. hlav rozpočtu se jednotlivé 

oddíly rekapitulačních nákladů stavby dělily do skupin (např. projektové a průzkumové 

práce, provozní soubory, stavební objekty, stroje, zařízení a inventář investiční povahy, 

vedlejší náklady, rezerva aj.). V dnešní době je pojem souhrnný rozpočet nahrazen pojmem 

celková cena stavby. Z pohledu investora se jedná o souhrn všech nákladů vynaložených 

na realizaci stavby. Z pohledu dodavatele jde o cenu nabídkového rozpočtu včetně investo-

rem doplněné požadované položky a úpravy ve smyslu obchodních podmínek (Valach, 

2008, s. 33). 

Souhrnný rozpočet stavby obsahuje souhrn všech typů nákladů na realizovanou stavební 

zakázku. Umožňuje tak komplexní pohled rozpočtu na stavbu jako celek. Používá se v 

dokumentaci pro územní řízení, především však v dokumentaci pro stavební povolení 

(www.dozor-stavebni.cz). 
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1.6 Skladba rozpočtu 

Celkový rozpočet velkých staveb je rozdělován na jednotlivé etapy nebo také na dílčí ob-

jekty stavby uváděné pomocí výkazu výměr. Jeho součástí je krycí list neboli souhrnný 

rozpočet, kde je uvedená cena za celou stavbu. Tato uvedená celková cena je přenesena 

z rekapitulačního listu, který uvádí součty za jednotlivé technologie daného oboru. Do re-

kapitulačního listu se ceny přenášejí z položkového rozpočtu. Je tak možné lépe a přehled-

ně kontrolovat, jaké jsou náklady na jednotlivé dílčí objekty a soubor stavebních oborů a 

jejich technologií (www.wikipedia.cz). 

Obvyklá struktura jednotlivých částí rozpočtu výkazu výměr: 

• krycí list, 

• rekapitulace rozpočtu po oddílech, 

• vlastní rozpočet (podrobný položkový rozpočet materiálu a prací). 

1.6.1 Výkaz výměr 

Z výkresové části projektové dokumentace se získávají informace pro vytvoření výkazu 

výměr, ve kterém jsou uvedeny výpočty stavebních prací pro jednotlivé položky. Z tech-

nické zprávy je možné získat informace popisující komplexní řešení stavby, jeho dispozič-

ní řešení, dále informace o podmínkách, použitých materiálech, konstrukčních prvcích, 

umístění některých prvků a jejich montáže, způsoby instalací a případné další řešení stav-

by. Podle stavebních prací daného oboru (stavební práce, klempířské práce, elektrikářské 

práce, truhlářské práce, zámečnické práce aj.) se může obsah této dokumentace lišit svým 

obsahem a způsobem řešení k uvedené stavbě. Z celého obsahu výkresové části projektové 

dokumentace tak lze získat veškeré informace o výměrách jednotlivých množství použité-

ho materiálu a skutečného technologického řešení.  

Výkaz výměr musí být sestaven přehledně a jednotlivé výpočty musí být podrobně roze-

psány tak, aby bylo zcela jasné, o jakou položku se jedná a v jakém množství (Schneidero-

vá Heralová a kol., 2013, s. 25). 

Příklad obvyklého postupu sestavování výkazu výměr: 

• zemní práce 

o sejmutí ornice 

o výkop 
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o přemístění a nakládání výkopu 

• základy 

o bednění základů 

o betonáž základů 

• svislé konstrukce 

o zdění stěn a příček 

o osazování překladů a nosníků 

• vodorovná konstrukce 

o stropy 

o ztužující věnce 

o schodiště 

• úpravy povrchů 

o omítky vnitřní a vnější 

o betonové mazaniny 

o osazení zárubní 

• ostatní práce HSV 

o montáž a demontáž lešení 

o vyčištění budovy 

o přesun hmot 

• izolace 

o proti vodě, vlhkosti, chemickým vlivům 

o tepelné a akustické izolace 

• instalace 

o ZTI (potrubí a zařizovací předměty) 

o ústřední topení (potrubí, armatury, topná tělesa) 

o elektroinstalace 

• konstrukce 

o tesařské (krov) 

o klempířské (krytina z plechů, oplechování, okapy, svody…) 

o krytiny tvrdé 

o truhlářské (okna, dveře, obložení) 

o zámečnické (zábradlí) 

• podlahy 
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o z dlaždic 

o syntetické 

o vlysové, parketové atd. 

• dokončovací práce 

o obklady 

o nátěry 

o malby 

o tapetování, zasklívání apod. 

(Schneiderová Heralová a kol., 2013, s. 25-26). 

1.6.2 Krycí list 

Pojem krycí list je možné chápat jako úvodní list celé nabídky (obr. 1). Obsahem jsou zá-

kladní informace týkající se stavebního díla, informace o investorech (objednateli nebo 

zadavateli), který vypisuje výběrové řízení a poptává celkovou cenu stavby u uchazečů 

stavebního řízení nebo zhotovitele stavby. Obsahem krycího listu je: 

• název nebo označení a umístění stavby 

• název a data zadavatele stavby 

• informace o zhotoviteli (účastníkovi), který podává cenovou nabídku 

• odpovědná osoba za nabídku dodavatele 

• případně kdo tuto společnost zastupuje.  

V krycím listě bývají také uvedeny výsledné částky z rekapitulačních listů. Jsou uvedeny 

tak, aby bylo jasné při jednání mezi investorem a dodavatelem, jaká cena je předmětem 

jejich dohody. U veřejných zakázek bývá ještě součástí krycího listu příloha o čestném 

prohlášení a o splnění základních kvalifikačních kritérií uchazeče o provedení stavby 

(Schneiderová Heralová a kol., 2013, s. 90). 
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Obr. 1: Krycí list 

1.6.3 Rekapitulační list 

Rekapitulační list je nedílnou součástí každého velkého rozpočtu, neboť jeho úlohou je 

přehledné zobrazení součtů položek, které jsou rozděleny do objektů, kapitol, technologií a 

dalších rozdělení vytvořených v položkovém rozpočtu (obr. 2).  
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Obr. 2: Rekapitulační list 

1.6.4 Podrobný položkový rozpočet 

Sestavení rozpočtu dále navazuje na řazení položek ve výkazu výměr. V položkovém roz-

počtu se jednotlivé obory stavebních prací dále rozdělují podle druhu technologie.  
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Příklad rozdělení rozpočtu v oboru elektroinstalace technologie slaboproud: 

Elektroinstalace: 

• Slaboproudé systémy 

o EPS (elektrické požární systémy), 

o ER (evakuační rozhlas), 

o PZTS (poplachové, zabezpečovací a tísňové systémy), 

o EKV (přístupové systémy), 

o CCTV (kamerové systémy), 

o STA (televizní systémy), 

o SK (strukturovaná kabeláž), atd. 

Podle Schneiderové Heralové, obsahuje položkový rozpočet tyto základní typy položek: 

• kompletní – obsahují náklady na dodávku i montáž, 

• montážní – obsahují pouze náklady na montáž, příp. náklady na pomocný (montáž-

ní) materiál, 

• specifikace – náklady na dodávku nosného materiálu (k montážním položkám), 

• přirážky – obsahují související náklady s provedením dalších prací (obvykle přesun 

hmot, apod.), 

• R-položky – položky doplněné do rozpočtu rozpočtářem, které nejsou obsaženy 

v cenové soustavě, 

• agregované/skupinové položky – položky s MJ obsahující soubor prací nebo dílčích 

konstrukcí (Schneiderová Heralová a kol., 2013, s. 28). 

V jednotlivých skupinách položkového rozpočtu se v jednotlivých řádcích uvádí: 

• kód nebo typové označení položky (neuvádí se u veřejných zakázek), 

• popis položky,  

• jejich množství,  

• měrná jednotka,  

• jednotková cena za materiál, 

• jednotková cena za montáž, 

• jednotková hmotnost (využití ve stavební části - pro ocenění nákladů na přepravu 

materiálů v rámci staveniště), 

• celková cena za materiál, 
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• celková cena za montáž, 

• celková hmotnost (využití ve stavební části - pro ocenění nákladů na přepravu ma-

teriálů v rámci staveniště). 

• celkový součet položky za materiál a montáž. 

V rámci položkového rozpočtu je možné se také setkat s položkami vedlejších nákladů 

spojené s umístěním stavby (NUS), tzv. náklady na zařízení staveniště, územní vlivy, 

kompletační činnost apod. Tyto vedlejší náklady se k rozpočtu připočítávají pomocí: 

• přirážky k základním rozpočtovým nákladům, 

• dohodnuté částky uvedené ve smlouvě o dílo, 

• přímo započtením do jednotlivých položek rozpočtu, 

• samostatné položky rozpočtu, 

• individuální kalkulace na jednotlivé druhy nákladů (Schneiderová Heralová a kol., 

2013, s. 26-27). 
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Obr. 3: Položkový rozpočet 
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Základem pro rozpočtování, které je nedílnou součástí každého projektu v oblasti sta-

vebnictví nebo slaboproudých systémů je znalost pojmů, se kterými rozpočtář běžně 

pracuje. Rozpočet může být chápán v užším nebo širším slova smyslu a to z pohledu 

pozice, ze které se na tento rozpočet díváme a hledáme v něm určitý obsah projevu ceny. 

Sestavení rozpočtu tak prochází několika fázemi podle situace vývoje určitého projektu. 

Každý tento rozpočet tak podléhá danému typu rozpočtu, v kterém mohou být uvedeny 

rozdílné informace. Pro zřetelný a jasný obsah každého rozpočtu je také důležitá jeho 

skladba, ze které je patrná identita a cena každého projektu. 
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2 LEGISLATIVNÍ POŽADAVKYTVORBY ROZPO ČTŮ 

Z pohledu legislativy na požadavky tvorby rozpočtů je možno říci, že právní předpisy, kte-

ré jsou k dispozici, se v samotné podstatě nezabývají způsoby tvorby cen. Je tedy pouze na 

každé firmě zabývající se rozpočtováním, jakým způsobem svoji nabídkovou cenu vytvoří 

(Hačkajlová, 2005, s. 10). 

Můžeme ovšem hovořit o ovlivňování rozpočtů určitými zákonnými parametry v legislati-

vě vybranými ekonomickými nástroji, které slouží k dodržování pravidel tržního hospodář-

ství a popisují určitý typ chování na trhu. Rozpočtář, který má na starosti práci rozpočtů, 

tak musí mít nejen vlastní zkušenosti a znalosti z technického pohledu stavebnictví, ale 

také potřebuje znát celou řadu podkladů, z kterých čerpá v průběhu rozpočtování. Tyto 

podklady jsou zaneseny v legislativě formou zákonů a vyhlášek z oblastí technických 

předpisů a norem (ÚRS Praha, 2015, s. 137). 

2.1 Cenové soustavy 

Z hlediska použitelnosti a potřeb využití směrných (orientačních) cen pro potřeby roz-

počtování se používají v České republice nezávazné katalogy, cenové soustavy a sborníky 

od společností ÚRS Praha a RTS Brno. Tyto společnosti běžně dvakrát ročně provádějí 

aktualizace a doplnění položek nových technologií, ovšem každá společnost využívá jiné 

zdroje, z kterých čerpá a tak je možné najít v každém sborníku nebo cenové soustavě jiné 

ceny a jiný obsah položek. V podkladech pro oceňování tak můžeme vyhledat: 

• směrné (orientační) jednotkové ceny stavebních a montážních prací, 

• rozbor položek těchto cen, 

• cenové nebo rozpočtové ukazatele (Hačkajlová, 2005, s. 17). 

2.2 Legislativa pro slaboproudé systémy 

Je tvořena mnohými stavebními řády, procesy a stavební dokumentací. Legislativní pod-

klady pro práci s rozpočty v rámci slaboproudých systémů jsou: 

• zákon č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon), ve 

znění pozdějších předpisů, 

• vyhláška č. 499/2006 Sb., o dokumentaci staveb, 

• vyhláška č. 62/2013 Sb., kterou se mění vyhláška 499/2006Sb. o dokumentaci sta-

veb, 
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• zákon č. 526/1990 Sb., o cenách (dále „cenový zákon“), ve znění pozdějších před-

pisů, 

• vyhláška č. 580/1990 Sb., kterou se provádí cenový zákon, ve znění pozdějších 

předpisů,  

• zákon č. 137/2006 Sb., o veřejných zakázkách, ve znění pozdějších předpisů, 

• zákon č. 55/2012 Sb., o veřejných zakázkách, kterým se mění zákon 137/2006 Sb., 

ve znění pozdějších předpisů, 

• vyhláška č. 230/2012 Sb., kterou se stanoví podrobnosti vymezení předmětu veřej-

né zakázky na stavební práce a rozsahu stavebních prací, dodávek a služeb s výka-

zem výměr, 

• zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů, 

• zákon č. 90/2012 Sb., o obchodních společnostech a družstvech, ve znění pozděj-

ších předpisů, 

• zákon č. 235/2004 Sb., o dani z přidané hodnoty, ve znění pozdějších předpisů, 

• zákon č. 151/1997 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů, 

• nařízení vlády č. 591/2006 Sb., o bližších minimálních požadavcích na bezpečnost 

a ochranu zdraví při práci na staveništích. 

2.3 Technické vyhlášky a normy 

O technických normách hovoříme jako o dokumentovaných dohodách, které obsahují 

technické specifikace, pravidla, směrnice, pokyny, definice nebo jiné technické požadavky 

k zajištění toho, že materiál, výrobek, postup a služba budou vyhovovat danému účelu a 

jsou bezpečné. V ČR platí o technických normách, že jsou pojímány jako kvalifikovaná 

doporučení, v žádném případě jako příkaz. Ovšem jejich dobrovolné používání je vše-

stranně výhodné (ÚRS Praha, 2015, s. 137). 

Z pohledu rozpočtáře je nutné také znát základní rozdělení technických vyhlášek a norem 

vztahující se k slaboproudým a konkrétněji k bezpečnostním systémům, neboť se 

v rozpočtech podle těchto skupin (také nazýváno podle technologií), rozděluje položkový 

rozpočet. Technické normy pro práci s rozpočty v rámci slaboproudých systémů se týkají 

poplachových systémů, požární bezpečnosti staveb, elektrické požární signalizace a dalších 

technických norem v oblasti návrhu a projektování. 
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3 SOUČASNÉ METODY TVORBY ROZPO ČTŮ 

Základním předpokladem k úspěchu firmy je tvorba kvalitních rozpočtů a kalkulací odrá-

žející co nejvíce skutečný stav zakázky. Současný trh nabízí dobře propracované nástroje a 

podklady, které umožňují rozpočtáři jednodušší práci. Vyžaduje to však z jeho strany zna-

losti a zkušenosti jak teoretické tak praktické. Proto je důležité, aby se každý rozpočtář 

v tomto směru nadále vzdělával, jelikož moderní technologie jde velmi rychle kupředu. 

Mezi základní požadavky na rozpočtování patří kvalitní oceňovací podklady, moderní 

softwarové vybavení a perfektní znalosti a zkušenosti rozpočtáře 

(www.casopisstavebnictvi.cz). 

3.1 Postup při rozpočtování 

Důležitým procesem při rozpočtování je určitá posloupnost činností, kterou je pro rychlejší 

a přehlednější rozpočtování nutné dodržet. V následujícím žebříčku jsou popsány kroky, 

kterými postupuje rozpočet od počátku prázdného výkazu výměr až po konečnou cenovou 

nabídku.  

Postupy práce rozpočtáře lze rozdělit z hlediska postupu cenové poptávky a procesu pro-

jektového řízení do tří fází a to i v případě, že bude výběrové řízení, a tedy i cenová po-

ptávka, několikrát opětovně poptávána. Vždy se tyto fáze liší především přístupem 

k vytvoření cenové nabídky, což může obnášet vždy jinou cenovou nabídku pro investora 

nebo zadavatele daného projektu. 

Práci rozpočtáře lze shrnout do těchto kroků: 

1. rozpočtování v rámci prvopočáteční cenové nabídky  

2. rozpočtování před realizací nebo podpisem smlouvy o dílo 

3. práce s rozpočtem již v rámci realizace. 
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Obr. 4: Rozpočtování v rámci prvopočáteční cenové nabídky. 
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Obr. 5: Rozpočtování před realizací nebo podpisem smlouvy o dílo. 
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Obr. 6: Práce s rozpočtem již v rámci realizace. 
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3.2 Základní požadavky na kvalitní program rozpočtování 

Kvalitní program na rozpočtování musí obsahovat tyto základní kritéria a funkce: 

• kvalitní databázi oceňovacích podkladů, 

• funkčnost v moderních operačních systémech, 

• možnost editace databází včetně importu vlastních podkladů, 

• snadnou orientaci v databázích, 

• tvorbu výkazů výměr, 

• snadné sestavení rozpočtu (kalkulace), 

• široké možnosti úprav rozpočtu (úpravy cen, výměr, aktualizace, atd.), 

• kvalitní výstupy ze systému (tiskových sestav i datových exportů) (kol. autorů 

VŠB-TU Ostrava, 2009, s. 129). 

Softwarové programy užívané v ČR vycházejí z informací dle Třídníku stavebních kon-

strukcí a prací (TSKP) sloučených v různých stupních. V ČR existuje řada firem, které 

nabízejí softwarové programy pro kalkulaci a rozpočtování stavebních prací. Databáze 

těchto programů zahrnuje i podklady, které se týkají například: 

• kvalitativních podmínek (technické předpisy a normy), 

• dodacích podmínek, 

• všeobecných podmínek, 

• ostatních podmínek. 

Součástí softwarových programů mohou být i jednotně strukturované směrné ceny dle obo-

rového kalkulačního vzorce. Spojením kódu a popisu s kodifikací podmínek, eventuelně 

směrné ceny, mohou účastníci stavebního trhu spolu vzájemně komunikovat, hodnotit a 

kontrolovat a to jak ve fázi přípravy, tak v průběhu realizace a vyhodnocení dané zakázky 

(Hačkajlová, 2005, s. 16). Podmínkou pro vyhodnocení zadání je zpětné zaslání výkazu 

výměr vyplněného o cenové položky materiálu a montážních prací bez změny struktury 

odeslaného dokumentu.  

3.3 Rozpočtové programy 

Rozpočtové programy se dají rozdělit do dvou skupin: 

1. Programy vhodné pro rozpočtování stavebních prací – KROS Plus, BUILDpower, 

euroCALC, Stavex, Ronet, ASPE. 
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2. Programy vhodné pro rozpočtování slaboproudých systémů (bezpečnostních systé-

mů) – QComposer, Obis4SQL.  

Firmy, které neprovádějí rozpočty v těchto programech z různých důvodů, využívají pro-

gram Excel. Tato forma je náročná jak na čas, tak na technické znalosti samotného roz-

počtáře. 

3.3.1 KROS plus 

KROS plus je stavební rozpočtový program, který vytvořila společnost ÚRS Praha. Tento 

program je vhodný pro jakoukoli velikost stavebního díla. Je určen především pro stavební 

účely, tedy přímo stavebním společnostem, ale jeho možnosti využití najdou uplatnění i u 

investora, projektanta, rozpočtáře a dalších účastníků stavebního řízení. Jeho nespornou 

výhodou je celá řada sborníků montážních prací, které vytváří přímo společnost ÚRS Pra-

ha. Jedná se tak o komplexní nástroj pro tvorbu rozpočtů, kalkulací stavebních prací a sle-

dování stavební zakázky. KROS plus se skládá z několika modulů (obr. 7), které pokrývají 

celý proces výstavby (www.urspraha.cz). 

 

 

Obr. 7: Popis modulů KROS plus 
 

Modul „Rozpočet“ v programu KROS plus (obr. 8) umožňuje jednoduché sestavení roz-

počtu stavební zakázky, ocenění zadání, sestavení výkazu výměr, vytvoření kontrolních 

rozpočtů a další užitečné sestavy využívané v rozpočtování.  

Program tak jednoduše umožňuje například: 

• sestavení nebo kontrolu rozpočtu pomocí položek z databáze ÚRS,  

• importovat slepý rozpočet, přiřadit jeho ceny a exportovat nabídku do původního 

zadání, 

• zpracovat přehledný výkaz výměr s podrobným rozpočtem, 

• provést cenové a další potřebné úpravy rozpočtu dle vlastních požadavků, 
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• vytvořit vlastní tiskové výstupy, včetně elektronických formátů běžně dostupných 

jako jsou Excel nebo Adobe Reader. 

 
 

Obr. 8: Tabulka rozpočtu KROS plus 
 

3.3.2 BUILDpower 

Softwarové řešení, které se nazývá BUILDpower, dodává společnost RTS. Je určený pře-

devším pro velké stavební firmy, neboť tento program pokrývá všechny činnosti spojené 

s přípravou zakázky jako je: 

• orientační propočet, 

• nabídkové a kontrolní rozpočty, 

• kalkulace, 

• čerpání rozpočtu, 

• harmonogram, 

• cenové vyhodnocení subdodavatelů. 

BUILDpower je postaven na třech základních pilířích: 

• na zpracovaném rozhraní programu, které má předpoklad pro uživatelsky jednodu-

ché ovládání a vypracování požadovaných informací, 
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• na datové základně, která je součástí programu a je zaměřená na montážní a agre-

gované stavební položky, 

• na normotvorných podkladech kombinovaných s kalkulačním vzorcem, který 

umožňuje různé nastavení ceny dle konkrétní stavby (www.rts.cz). 

 

 

Obr. 9: Tabulka rozpočtu BUILDpower 
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Obr. 10: Posouzení a vyhodnocení nabídek BUILDpower 
 

3.3.3 euroCALC 

Rozpočtový program euroCALC vytvořila společnost Callida. Tento program je určen pře-

devším pro realizační stavební firmy, projektové organizace, ale může jej využívat i inves-

tor nebo pouze rozpočtář. Hlavním přínosem tohoto programu je zaměření se na rychlé 

tvorby nabídek, snadné a zjednodušené zpracování nabídkových rozpočtů a kalkulací cen, 

průběžné sledování nákladů, systém poptávání a vyhodnocování nabídek a technickou a 

metodickou podporu. Dále se zaměřuje na přípravu podkladů pro fakturaci, výrobní faktu-

ry, tvorbu časového plánování a harmonogramů, bilancování nákladů v čase, provádění 

rozboru hospodaření a další funkce. Pro realizační firmy je v tomto programu mnoho mož-

ností práce s rozpočty a individuální kalkulacemi (www.callida.cz).  
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Obr. 11: Rozpočet euroCALC 
 

 
 

Obr. 12: Seznam zakázek euroCALC 
 

3.3.4 Ronet 

Ronet vytvořený společností NETDATA SOFTWARE je vhodný pro pozemní, inženýrské 

i dopravní stavitelství. Přínosem může být jak pro jednoho uživatele, tak pro celou stavební 

organizaci se zaměřením na menší a střední firmy převážně z oboru pozemního stavitelství. 

Jeho využití pokrývá potřeby spojené s činností investora, projektanta nebo dodavatele 

stavby. V programu Ronet je snaha o vytvoření jednoduchého programu pro sestavení sou-
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pisu prací a rozpočtu pro každého stavaře. Je zde podstatné, aby všechny texty položek 

byly naprosto jasné, případně zažité dle způsobu práce v oboru oceňování. 

Program Ronet obsahuje: 

• ceníky stavebních prací a řemesel, 

• vnitřní rozbory položek, 

• ceník montážních prací, 

• agregované položky, 

• objektové cenové modely. 

 

Obr. 13: Rekapitulační list rozpočtu Ronet 
 

 
Ronet pomáhá jednoduchým způsobem vytvořit: 
 

• krycí list rozpočtu, 

• rekapitulace rozpočtu podle stavebních dílů a řemeslných oborů, 

• položkový rozpočet, 

• soupis prací (slepé rozpočty pro následné ocenění), 

• výkaz výměr (včetně nebo bez ocenění), 

• výrobní kalkulaci (www.netdatasoft.cz). 



UTB ve Zlíně, Fakulta aplikované informatiky 40 

 

 
 

Obr. 14: Položkový rozpočet Ronet 
 

3.3.5 ASPE 

Softwarový produkt ASPE, který prodává společnost IBR Consulting, s.r.o., je vhodný jak 

pro jednoho uživatele, tak pro celou stavební organizaci nebo firmu. Jeho využití pokrývá 

potřeby spojené s činností investora, projektanta nebo dodavatele stavby. Metodika pro 

tvorbu cenových nabídek a jejich přenosů, kterou je tvořen tento program, je plně 

v souladu s vyhláškou 230/2012 Sb. (www.aspe.cz).  

3.3.6 OBIS4SQL 

OBIS4SQL je informační systém pro výrobu, montáže a služby, který dodává společnost 

EPOS PRO, s.r.o. z Pardubic. Tento modulární informační systém je určen především ma-

lým a středním firmám, jejichž hlavní činností jsou montáže, výroba a služby. OBIS4SQL 

je modulární systém, který lze variabilně podle požadavků zákazníka rozšířit o další po-

třebné oblasti, které jsou znázorněny na obr. 15.  
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Obr. 15: Moduly OBIS4SQL 
 

Jedním z těchto modulů OBIS4SQL, které společnost EPOS PRO nabízí je přímo určený 

pro rozpočtování elektromontážní činnosti se zaměřením na slaboproudé instalace, montá-

že a projekci.  

OBIS4SQL řeší pro rozpočtování slaboproudé činnosti tyto oblasti: 

• kalkulace, 

• rozpočty, 

• nabídky, 

• ceníky prací, 
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• ceníky materiálu, 

• ceníky dodávek. 

Modul Rozpočty je nástrojem pro vytváření rychlých nabídek rozpočtů. Tento modul ob-

sahuje ceníky montážních prací C21M, C22M, C32M, C36M, C46M a ceník stavebních 

prací C801-3. Samozřejmostí je možnost importu vlastních ceníků od dodavatelů, ukládání 

šablon při rozpočtování a jejich rychlé a jednoduché použití pro další kalkulace. 

 

 

Obr. 16: Finanční analýza kalkulace/nabídky OBIS4SQL 
 

Jedna z mnoha funkcí je rychlý grafický přehled finanční analýzy kalkulace nebo nabíd-

ky (obr. 16). Na obr. 17 je vyobrazená hlavní tabulka ceníku a navigátoru, s kterou se 

pracuje přímo pro vytvoření cenové nabídky (www.epos.cz).   
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Obr. 17: Hlavní tabulka ceníku a navigátor OBIS4SQL 
 

3.3.7 QComposer 

Systém QComposer, který dodává společnost Podpora Obchodu, je efektivní pro zpraco-

vání nabídek rozpočtů a kalkulací. Umožňuje rychlé zpracování cenové nabídky dle poža-

davku zákazníka. QComposer je určen především pro obory, ve kterých je požadováno, 

aby byl materiál vzájemně svázaný s montážními pracemi. Hodí se pro malé, střední i vel-

ké firmy. V jeho přehledném okně je možné rychle pracovat a vidět hranice minimální 

ceny z jednoho místa. Vyznačuje se ohebností a možností vytvářet si vlastní architekturu s 

možností výstupu vlastní finanční analýzy. Nabízí i uživatelské tiskové sestavy, které je 

možné upravovat ve vizuálním návrháři. Program upřednostňuje hlavně možnosti stromu 

projektů, nové procentuální položky, zobrazování všech položek z podnabídek projektu, 

zakládání nových nabídek, kopírování položek, uživatelské finanční analýzy, hromadné 

přímé editace, vlastnictví položek, uživatelské zabarvení a systémové zabarvení 

(www.podporaobchodu.cz).    
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Obr. 18: Ceník Qcomposer 

 

 

Obr. 19: Editace ceníkové položky Qcomposer 
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Obr. 20: Nabídka finanční analýzy Qcomposer 

 

Jednotlivé kroky a postupy rozpočtáře při vytváření cenové nabídky se odrážejí na ceně 

cenové nabídky, která se má více přibližovat reálné ceně daného projektu. Ač vypadají tyto 

kroky jednoduše, je nutné si uvědomit, jakých znalostí musí rozpočtář dosáhnout, aby 

mohl vytvořit cenovou nabídku. Rozdíly, které jsou mezi uvedenými programy, bývají 

především v jejich ceně, která se liší dle dalších návazností spojených s provozem těchto 

softwarů, jako jsou technická podpora, upgrady, obsah sborníků atd. Dalšími rozdíly mo-

hou být především grafické zobrazení výstupního položkového rozpočtu a možnosti vytvá-

ření si vlastní architektury položek s agregací položek, což znamená jejich vzájemné pro-

pojování. Většina nástrojů je u těchto programů stejná, jen má jiné názvosloví, jiný způsob 

propracovanosti cenových nabídek a jejich vyhodnocování.   
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4 ZPŮSOBY OCEŇOVÁNÍ ROZPOČTOVÝCH PRACÍ 

Rozpočet má nezastupitelné místo v oblasti plánování realizace. Především je srovnávacím 

prvkem pro hodnocení nabídnutých cen a to jak celkových cen, tak i jejich obsahu. 

Čím méně dokonalý projekt je, tím vyšší může být pracnost sestavení položkového roz-

počtu. Dalším prvkem výrazně ovlivňujícím cenu je bezchybnost položkového rozpočtu. 

Nedokonalý rozpočet vlivem chyb rozpočtáře může být základem pro budoucí ztráty zho-

tovitele a pro investora znamenat zvyšování sjednané ceny. Menší chyby v rozpočtu mů-

žou být důvodem k poskytnutí slevy z ceny, závažné chyby mohou vést až k vrácení celé 

ceny (www.stavebnistandardy.cz). 

4.1 Sazebníky 

K oceňování rozpočtu staveb, stavebních prací nebo slaboproudých systémů jsou v součas-

nosti využívány sazebníky, které vycházejí ze stanovení ceny na základě podílu celkových 

nákladů stavby, eventuálně se používá hodinová sazba či sazba za položku. 

Přehled používaných způsobů oceňování rozpočtářské práce: 

1. Hodinová sazba 

Jednou z metod, jak dospět k ceně za vypracování rozpočtu, je kalkulace podle počtu od-

pracovaných hodin. Nevýhodou je, že nelze dopředu stanovit kolik hodin bude třeba na 

zpracování rozpočtu. Vzhledem k oboustranné důvěře je dobré si před uzavřením smlouvy 

na vypracování rozpočtů dohodnout výši hodinové sazby a přibližný limit, přes který se 

cena za zpracování rozpočtu nepřekročí. Předpokladem pro stanovení hodinové práce je, že 

rozpočtováním se zabývají podnikatelé jako fyzické osoby, které s výjimkou pořizovacích 

nákladů na rozpočtové programy nemají velké náklady na zhotovení rozpočtu, a tudíž mají 

minimální režie. Proto je možné jejich zařazení do „středního stupně“ odbornosti, kde je 

možné stanovit výši jejich nákladů, která se pohybuje v částce 60.000,- Kč za měsíc a za-

hrnuje pronájem kanceláře, vlastní mzdu, odvody, odpisy počítače, software a ostatní re-

žijní náklady.  

V takovém případě lze vycházet z orientační sazby jako je: 

• 400,- Kč / hod. za jednoduché práce (běžné rozpočtářské práce), 

• 600,- Kč / hod. za složité práce (rozpočtářské práce koncepční a koordinační čin-

nosti). 
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2. Sazba za položku rozpočtu 

Tuto sazbu může stanovit zkušený rozpočtář na základě dlouhodobé práce, osobní zkuše-

nosti a zručnosti. Jedná se tak o statistický odhad ceny za položku, která nám nahrazuje 

hodinovou sazbu (www.stavebnistandardy.cz). 

4.2 Základní orientační sazby podle stupně dokumentace 

Dalším způsobem jak oceňovat rozpočtářské práce je využití tabulek odměn za zpracování 

rozpočtu. Tyto základní orientační sazby se rozdělují podle stupně zpracované dokumenta-

ce v rámci:  

1. Studie stavby / dokumentace pro územní rozhodnutí 

V tomto stupni zpracování je základem pro rozpočtáře seznámení se s dokumentací stavby, 

ve které dojde k rozdělení nebo členění stavebního objektu. Vytvoří se rozdělení podle 

charakteru, účelu a konstrukčního systému v návaznosti na způsobu ocenění. 

V dalším kroku rozpočtář pro jednotlivé objekty provádí: 

a) výpočet obestavěného prostoru s dokumentací a způsob rozpočtu, 

b) ocenění objektu, 

c) ocenění technologie, 

d) dopočet případných vedlejších a ostatních nákladů souvisejících s objektem, 

e) stanovení základen pro výpočet DPH v základní nebo snížené sazbě, 

f) sestavení přehledu podle stavebních dílů a dopočet ceny stavebního dílu a jeho po-

dílu na celkové ceně stavebního objektu, 

g) vytipování kritických míst. 

Součástí provedení rekapitulace je: 

a) sestavení rekapitulace stavby součtem cen jednotlivých objektů, 

b) doplnění a dopočet všech vedlejších a ostatních nákladů, souvisejících se stavbou a 

do objektů nezapočítaných, 

c) popis stavby se zaměřením na okolnosti související s cenou stavby, 

d) posouzení rizika možných objektů neuvedených v dokumentaci, ale podle zkuše-

nosti a předpokladů rozpočtáře se stavbou pravděpodobně souvisejících, ale do ce-

ny stavby nezapočítaných. 



UTB ve Zlíně, Fakulta aplikované informatiky 48 

 

Závěrem zpracovaného rozpočtu stavby je uvedení podkladů, které byly poskytnuty objed-

natelem a popis použité metody pro rozpočet v rámci rekapitulace stavby, rekapitulace 

objektů a rekapitulace stavebních dílů. 

Jako metodiku na zpracování propočtu ceny stavebního díla a ocenění orientační ceny prá-

ce rozpočtáře lze použít podíl ceny z celkových nákladů stavby bez DPH (tab. 1). Tuto 

orientační cenu je nutné zohlednit v případě, pokud rozsah a obsah dokumentace poskytnu-

té objednatelem nebo rozsah zpracované dokumentace pro objednatele neodpovídá výši 

uvedeným standardům (www.stavebnistandardy.cz).  

Tab. 1: Základní orientační sazba ocenění rozpočtářských prací v oddílu studie stavby. 

RN stavby v mil. Kč  bez DPH Novostavba Rekonstrukce 

1 0,180 % 0,210 % 

3 0,110 % 0,127 % 

5 0,090 % 0,104 % 

10 0,080 % 0,092 % 

50 0,040 % 0,046 % 

100 0,025 % 0,029 % 

300 0,015 % 0,017 % 

500 0,011 % 0,013 % 

1000 0,015 % 0,009 % 
 

2. Dokumentace pro stavební povolení / pro provedení stavby 

Také v tomto stupni stavebního díla je nutné se seznámit s dokumentací stavby, která by již 

měla obsahovat všechny technické kvalitativní a užitné údaje pro přesný položkový rozpo-

čet stavebního díla. Součástí obsahu dokumentace by měla být i průvodní technická zprá-

va, popis technologické a stavební části. 

Rozpočtář zde pro každý objekt samostatně provádí podobné kroky jako v postupu „Studie 

stavby / dokumentace pro územní rozhodnutí“, kde je rozdílem pouze bod „a)“ a bod „g)“. 

Bod a) je zde nahrazen prováděnou činností „zpracování výkazu výměr s dokumentací 

postupu a způsobu výpočtu“. Bod g) se zde zcela vypouští. Ostatní kroky rozpočtáře pro 

jednotlivé objekty zůstávají stejné. 

Provedení rekapitulace je zde naprosto shodné s provedením rekapitulace v postupu „Stu-

die stavby / dokumentace pro územní rozhodnutí“ ve všech uvedených bodech. 
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Závěrem je, stejně jako v předchozím stupni zpracovaného rozpočtu stavby, uvedení pod-

kladů, které byly poskytnuty objednatelem a popis použité metody pro rozpočet v rámci 

rekapitulace stavby, rekapitulace objektů a rekapitulace stavebních dílů. 

Stejnou metodikou je i zpracování propočtu ceny stavebního díla a ocenění orientační ceny 

práce rozpočtáře, kdy se používá podíl ceny z celkových nákladů stavby bez DPH, ale 

podle jinak navržených orientačních sazeb (tab. 2). 

Tab. 2: Základní orientační sazba ocenění rozpočtářských prací v oddílu dokumentace pro 

stavební povolení. 

RN objektu v mil. 
Kč bez DPH 

Stavební objekty mimo liniových Liniové objekty 

Novostavba Rekonstrukce Novostavba Rekonstrukce 

0-1 0,550 % 0,700 % 0,300 % 0,390 % 

1-3 0,400 % 0,510 % 0,200 % 0,260 % 

3-5 0,290 % 0,370 % 0,145 % 0,190 % 

5-10 0,240 % 0,310 % 0,115 % 0,150 % 

10-50 0,120 % 0,150 % 0,060 % 0,078 % 

50-100 0,090 % 0,115 % 0,040 % 0,052 % 

100-300 0,055 % 0,070 % 0,025 % 0,033 % 

300-500 0,040 % 0,051 % 0,020 % 0,026 % 

500-1000 0,030 % 0,038 % 0,015 % 0,020 % 

 

Podle kvality, způsobu zpracování a propracovanosti výkazu výměr se využívá pro doce-

nění práce rozpočtáře orientační sazebník cen přirážek a srážek, které se dopočítávají 

k ceně (tab. 3) (www.stavebnistandardy.cz). 

Tab. 3: Orientační sazba přirážek a srážek k ceně rozpočtářských prací. 

Kód 
přirážky/srážky 

Popis koeficient 

S1 
Zpracování pouze výkazu výměr podle projektu 
s přiřazením odpovídajících položek prací a materiálů. 

0,68 

S2 
Pouze ocenění zpracovaného položkového soupisu 
s výkazem výměr. 

0,32 

S3 
Sestavení výkazu výměr, ocenění, nebo kompletního 
rozpočtu bez specializovaných řemesel. 

0,72 

S4 
Použití agregovaných položek v rozsahu více než 25%, 
do 50% 0,85. 

0,85 
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S5 Použití agregovaných položek v rozsahu více než 50%. 0,70 

S6 Sestavení rekapitulace stavby. 1,04 

 

V rámci oceňování práce rozpočtáře za jednotlivé projekty je těžké stanovit jakou cenu 

nebo hodnotu má jeho práce v jedné z dílčích činností celého stavebního projektu. Proto 

oceňování z obchodního hlediska záleží na domluvě a podmínkách mezi investorem (zada-

vatelem) a rozpočtářem. Jednotlivé orientační sazby je možné dle dalších parametrů a vlivů 

upravovat a to jak k prospěchu rozpočtáře, tak investora. V každém případě by tyto pod-

mínky a domluvy měli být zaneseny do smlouvy o dílo, která může dále předcházet nesho-

dám nebo pozdějším chybám v projektu. 

Na profesi rozpočtáře neexistuje žádný požadavek nebo předpis na získané vzdělání. 

Nejsou zde tak žádné zkoušky odborné způsobilosti a z pohledu rozpočtáře lze říci, že zde 

není žádné profesní sdružení zabývající se problematikou dané oblasti. Proto je třeba si 

uvědomit, že jeho činnost je náročná a vyžaduje od samotného člověka znalosti, zkušenos-

ti, logické uvažování a dobré kombinační schopnosti. 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 NÁVRH OPTIMALIZACE TVORBY ROZPO ČTU 

POPLACHOVÝCH SYSTÉM Ů 

5.1 Cíl práce 

Hlavním cílem diplomové práce je návrh optimalizace tvorby rozpočtu poplachových sys-

témů navržený pomocí vhodně zvolených parametrů a postupů v rámci rozpočtování. 

Dílčím cílem je vytvoření modelové cenové nabídky poplachových systémů v daném ob-

jektu. 

5.2 Zpracování dat 

Nejdůležitějším prvkem pro práci rozpočtáře tak, aby byla jeho práce co nejefektivnější jak 

z pohledu časového zpracování, tak z pohledu přesnosti, je mít již od začátku propracova-

ný rozpočtový program, který svojí jednoduchostí usnadní rozpočtáři jeho práci při vypl-

ňování výkazu výměr. Tato jednoduchost tkví především v propracované stromové struktu-

ře, kterou používá rozpočtář při jakékoliv práci s rozpočty. Je jedno jestli tak vytváří nový 

rozpočet, nebo jestli naceňuje položkový rozpočet dodaný zadavatelem. Jak již bylo v teo-

retické práci napsáno, rozpočtování slaboproudých, a tedy v tomto případě bezpečnostních 

systémů, je odlišné od postupů a způsobu naceňování stavebních firem a jejich činností.  

Postup zvládnutí navržení jednoduché stromové struktury se odvíjí od požadavků týkají-

cích se obsahu materiálových položek, montážní práce a celkově pak vkládání položek do 

výkazu výměr. Je tedy nezbytné si předem vytvořit požadavky na rozpočtový program, 

který by jim měl plně vyhovovat.  

Pro vytvoření modelové stromové struktury vhodné pro práci rozpočtáře byl zvolen pro-

gram Diaw, který umožňuje vytvoření stromové struktury a větvení jednotlivých položek 

pomocí grafického návrhu.  

5.2.1 Modelový objekt pro vytvoření cenové nabídky 

Pro ukázku modelové situace byla vypracována cenová nabídka instalace bezpečnostního 

systému v rodinném domě. Na základě požadavků od zadavatele byl použit k nákresu do-

mu program AutoCad (obr. 21). K požadavkům zadavatele patřilo zabezpečení PTS, 

CCTV a požární hlásiče připojené do ústředny PTS. 
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Obr. 21: Modelový objekt rodinného domu 
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Na základě tohoto projektového návrhu byl vytvořen soupis obsahu položek, které jsou 

součástí instalace bezpečnostních systémů a je možné je dále použít k vytvoření výkazu 

výměr s nabídkovou cenou pro investora (zadavatele). Výkaz výměr byl pro modelovou 

situaci vytvořen pomocí programu Excel. Sestavení výkazu obsahuje rekapitulační list a 

dále položkový výkaz výměr systému PZS a CCTV určený k nacenění a instalaci. 

 

 

Obr. 22: Prázdná rekapitulace 
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Obr. 23: Prázdný výkaz výměr PZS 
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Obr. 24: Prázdný výkaz výměr CCTV 

5.2.2 Postup pro vypracování cenové nabídky modelové situace 

Pokud nemá začínající rozpočtář k dispozici žádný rozpočtový program, je pro něj mno-

hem těžší vytvořit rychlý návrh cenové nabídky.  Jde především o práci s ceníky dodavate-

lů a ruční přepisování cen do výkazu výměr vypracovaného v programu Excel. Tato čin-

nost je těžší na soustředění, neboť zde dochází k častým chybám v rámci vzorců, které je 

nutné si správně doplnit a překontrolovat. Právě jednou z hlavních výhod rozpočtového 

programu je tvorba vzorců, sčítání a kontrola součtů, která je prováděna automaticky, čímž 

se chyby minimalizují.  

Na obrázku 25 je možné vidět prvotní krok rozpočtáře s výkazem a zamyšlení se nad sku-

tečností, jakým způsobem bude dále s rozpočtem pracovat. Postupy, které jsou zde zvoleny 

v dalších krocích, popisují jednotlivé kroky rozpočtáře při práci s výkazem a to za pomoci 

programu Excel označené jako „Varianta A“ nebo také pomocí rozpočtového programu 

označené jako „Varianta B“. 
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Obr. 25:Rozhodnutí jak zpracovat rozpočet 

 

ZPRACOVÁNÍ ROZPO ČTU VARIANTOU A  

Ve variantě A (obr. 26) je krokově popsáno, jaké materiály používáme pro nacenění výka-

zu výměr a jaké rozhodnutí dále činíme k dosažení konečné cenové nabídky pro investora. 

Na postupu, který je zde vyznačen, je zřejmé, s jakými cenami bude rozpočtář pracovat. 

Využívají se různé ceníky nebo katalogy vydávané výrobci či dodavateli jednotlivých 

technologií.  

Důvodem, proč se pracuje s možností zasílání poptávek cen materiálu, je: 

• možnost získat aktuální ceny, 

•  informace o produktu, zda je či není ještě na trhu a jaký produkt jej nahrazuje, 

•  získat informaci správnosti uceleného systému (zda je funkční nebo je nutné ně-

které položky doplnit, případně s nimi počítat při realizaci) 

•  možnost získání množstevní slevy nebo lepších cen na danou akci.  

Zde je patrné, že se při naceňování nejedná pouze o práci rozpočtáře jako samostatného 

celku, ale o souběžnou práci a komunikaci či vazbu mezi instalační firmou a dodavatelem, 

bez kterého by nebylo možné rozpočet vytvořit. V závěru varianty A se ceny přepisují 

z cenových nabídek dodavatelů do výkazu a doplňují se souběžně montážní práce 

k jednotlivým produktům dle náročnosti a specializace dané technologie. 
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Obr. 26: Varianta A 
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ZPRACOVÁNÍ ROZPO ČTU VARIANTOU B 

Varianta B (obr. 27) popisuje postup při práci s rozpočtovým programem za předpokladu, 

že je program naplněný ceníky od dodavatelů a jsou již materiálové položky provázány 

s položkami montážních prací. Tuto činnost má většinou na starosti správce, který zodpo-

vídá za aktuálnost a správnost položek. Důležitou funkci zde hraje možnost importu výka-

zu do programu a k němu doplnění našich položek materiálu a montáží. Součástí jsou i 

různé analýzy rozpočtů a možnost práce s hromadným procentuálním navýšením cen. Tyto 

programy umožňují po načtení výkazu rozeslání poptávek dodavatelům a to přímo z těchto 

programů. Závěrem je naceněný výkaz výměr s automatickými součty a možností zpětného 

exportu cen do původního výkazu výměr. 
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Obr. 27: Varianta B 
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5.2.3 Popis stromové struktury 

Hlavním důvodem, proč záleží na správném sestavení stromové struktury nebo seřazení 

technologií či vytvoření správné hierarchie, je jednoduchý a rychlý přehled všech dostup-

ných materiálů s logickým postupem práce v uskupení jednotlivých technologií slaboprou-

dých systémů. Další z podnětů je jednoduché sestavování vazeb nazývané také jako agre-

gace, kdy dochází k propojování vazby mezi materiálem a montážní prací. Tato vazba má 

za následek ulehčení práce s výkazem výměr, kdy při vložení položky materiálu se auto-

maticky doplní na stanované pole i cena za montáž.  

 

Obr. 28: Rozdělení položek na technologie a dodavatele 
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Při naceňování slaboproudých technologií materiálových položek je možné využít pro roz-

dělení stromové struktury dvě informace o produktu. První informace nám poskytuje zařa-

zení produktu do určité skupiny technologie, např. EPS, CCTV, PZTS, druhá informace 

zařazení podle jeho výrobce či dodavatele (obr. 28). Přesto, že se zdá být toto rozdělení 

zbytečné, má své opodstatnění při práci s rozpočtovým programem. Bude-li v instalační 

firmě pracovat nový pracovník na pozici rozpočtáře, není jeho znalost o výrobci nebo pro-

dejci na takové úrovni, aby mohl s tímto seznamem ihned pracovat tak, jako již profesně 

zdatnější rozpočtář nebo projektant. Větší pravděpodobnost jeho znalostí je zaměřená na 

rozdělení skupin daných technologií, na základě které je schopen s tímto větvením lépe a 

rychleji pracovat. Opak je ovšem u profesně znalých rozpočtářů, kteří vyhledávají potřebné 

produkty podle výrobců nebo dodavatelů. 

Další z důvodů, proč je vhodné používat rozdělení produktů podle výrobce či dodavatele je 

ten, že při importu kompletních ceníků od dodavatelů, který může tvořit až 60tisíc položek, 

je možné větvení nebo rozdělení do skupin v rozpočtovém programu pouze v rámci tohoto 

jednoho výrobce nebo dodavatele. V opačném případě, tedy rozdělení podle technologií, 

bychom musely jednotlivé položky přeceňovat ručně, neboť tuto možnost rozpočtové pro-

gramy nezvládají. 
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Obr. 29: Větvení podle technologie 



UTB ve Zlíně, Fakulta aplikované informatiky 64 

 

 

Obr. 30: Větvení podle dodavatele 

Další návazné větvení (obr. 29 a 30) ukazuje, jak je možné jednotlivé skupiny rozdělovat 

na podskupiny materiálů, které pro jejich snadné vyhledání můžeme dále rozdělovat. Jako 

příklad větvení podle technologie je uváděna technologie EPS na jednotlivé skupiny, jako 

jsou ústředny, zdroje, hlásiče, sirény a další. U větvení podle dodavatele zjišťujeme nejdří-

ve pozici dodavatele a potom položky z jeho ceníku rozdělené na jednotlivé technologie. 

Následuje postupné větvení podobné původnímu větvení podle technologie, ale s tím roz-

dílem, že zde nalezneme pouze položky tohoto jednoho dodavatele. Může se tedy stát, že 

rozdělení EPS nebo CCTV se bude opakovat několikrát, neboť je několik dodavatelů, kteří 

nabízejí více druhů technologií a mají tak svůj ceník i kategorizován. Oba případy rozděle-

ní, tedy podle technologie nebo podle dodavatele, musí mít jednu společnou vlastnost při 

vytvoření stromové struktury a tou je dostat se k položce daného materiálu pouze na třetí 

kliknutí daného balíčku nebo skupiny materiálů. Další nebo hlubší členění by samo o sobě 

přinášelo chaos nebo zvýšenou obtížnost na zapamatování si cesty k danému produktu, 

který chceme vložit do cenové nabídky. Udržování těchto stromových struktur a cen polo-
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žek v tomto rozpočtovém programu je náročnější, ale odměnou za to je rychlejší vypraco-

vávání cenových nabídek a lepší přehlednost o práci s daným výkazem.  

Vytvoření propracované stromové struktury a jejího větvení je velmi složitou a zdlouhavou 

činností, jejímž výsledkem je kvalitní, rychlá a přesná práce s rozpočtem a to jak pro nové-

ho rozpočtáře, tak pro člověka již zapracovaného.  

5.2.4 Modelový výkaz výměr 

Na základě vytvořené optimalizované práce s rozpočty pomocí stromové struktury a jejím 

větvení je možné rychle a jednoduše nacenit výkaz výměr a jeho výstupem je následně 

vypracovaná cenová nabídka (obr. 32 a 33), která nám zahrnuje celkovou cenu za dílo, 

jenž umožňuje nahlédnout na ceny položek materiálu a položek montážních prací. Součástí 

nabídky je vždy i rekapitulace (obr. 31) pro rychlý přehled ceny za jednotlivé oddíly tech-

nologie a případné poznámky související s rozpočtem. Poznámky jsou důležité také pro 

rozpočtáře, jelikož mu poskytují informace o nedostatcích nebo problémech při naceňová-

ní. Může se stát, že se rozpočtář v rámci výběrového řízení vrací k jednomu rozpočtu i ví-

cekrát a v nepřeberném množství několika souběžně tvořených rozpočtů je potřeba si po-

mocí poznámek připomenout danou práci. 
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Obr. 31: Naceněná celková rekapitulace 
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Obr. 32: Naceněný výkaz výměr PZS 
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Obr. 33:Naceněný výkaz výměr CCTV 

Tímto způsobem nám vytvořený výkaz výměr odkrývá všechny jasně definované položky 

s přehlednou informací v jednom řádku. Nemůže se tedy stát, že by některý z materiálů byl 

za nulovou cenu, neboť by to poukazovalo na celkově nevyplněný výkaz a došlo by 

k záměrnému ponížení nabídkové ceny na úkor projektu a tedy vyhodnocení tohoto roz-

počtu v celkové ceně jako levnější než může podat konkurence. Značilo by to úmysl po-

škodit investora tím, že mu tuto položku nedodáme. Celková cena z rekapitulace tak na nás 

bude hrát dojem levnější cenové nabídky.  

Je možné se také setkat s výkazem, kde není u položky materiálu uvedená cena za montáž 

v jednom řádku. Ta je ve výkaze uvedena níže v jiném řádku, kde je počet hodit nebo cena 

za kompletní montážní práce celé skupiny technologie. Tohle je možné považovat za ne-

průhledné vůči investorovi. To, jakou formou je vytvořen výkaz výměr, se především od-

ráží a má největší vliv v dalších dodatkových vícepracích nebo rozšíření systému, které 

mohou vzniknout v rámci realizace. Na obrázku 34 je možné si povšimnout rozdílu mezi 

naceněním uvedených položek a jejich použití proti investorovi. Nyní oproti původně na-

ceněnému výkazu je zde rozdíl v ceně o 14 532,40,- korun, což může vyvolat dojem, že je 

naše nabídka levnější. Ovšem při realizaci se zjistí, že zde některé položky chybí. Ty jsou 

zahrnuty v nic neříkajících položkách ceny za jeden komplet a tak bude možné investorovi 

v rámci dodávek víceprací navrhnout cenu třeba i několikanásobně vyšší, neboť zde není 
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jasně specifikováno, kolik chybná jednotka za materiál přesně stojí. Může se tak stát, že za 

chybějící akumulátor, dálkový ovladač, kryt ústředny, vstupní karty a další materiál zapla-

tíme více, než je jejich reálná cena. 

To stejné platí, pokud bude investor žádat v průběhu realizace o rozšíření například klá-

vesnice do zadní části objektu, kde sice zaplatí za klávesnici jasně danou cenu, ale cena za 

její instalaci může být několika násobně vyšší, neboť z ceny za montáž komplet PZS není 

možné jasně vyčíst, kolik si instalační firma za tuto práci účtuje. Je tak na investorovi, aby 

si pohlídal, jakým způsobem a jak detailně bude výkaz výměr vypracovaný a aby cenová 

nabídka byla kompletní. 
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Obr. 34:Naceněný výkaz výměr PZS s klamavou cenou 
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5.3 Shrnutí 

V současné době je každý dostupný rozpočtový program na našem trhu obsahem svých 

funkcí pro rozpočtáře specifický. Neexistuje zatím žádný rozpočtový program, který by 

obsahoval všechny dostupné a potřebné funkce pro rozpočtáře při tvorbě cenové nabídky. 

Je možné si vybrat z dodávaných rozpočtových programů a přizpůsobit je požadavkům 

rozpočtáře dané firmy. Tuto službu však poskytují výrobci softwarů jako nadstandardní 

placenou službu. Nelze ji ale provádět u všech dodávaných programů. Z tohoto důvodu by 

bylo ideálním řešením získat rozpočtový program, který by svojí univerzálností obsahoval 

spojitě všechny potřebné funkce pro práci s rozpočty.  

Kromě běžných funkcí vkládání položek do výkazu výměr by program měl obsahovat ná-

sledující funkce: 

1. hromadné importování ceníků dodavatelů materiálů do databáze, automatické vy-

tváření stromové struktury podle dělení materiálu v ceníku, 

2. umět vytvořit stromovou strukturu se stejnými položkami jak podle technologií, tak 

podle dodavatele a rozdělení dle jeho ceníku, 

3. možnost výběru, zda chci vyhledávat materiál podle druhu technologie nebo doda-

vatele, 

4. možnost u jedné položky materiálu mít více popisů názvů včetně anglického, 

5. možnost vytváření vazeb mezi položkami materiálu a montážními pracemi pro sla-

boproudé instalační firmy, kde základním prvkem je materiál – pozor, agregování 

používané pro stavební účely funguje opačným způsobem (základním prvkem je 

montáž a na něj navázaný materiál), 

6. možnost vytvoření výkazu výměr podle oddělených skupin technologií (PZTS, 

EPS, ACS, CCTV, atd.), 

7. možnost vnoření nabídek (vytvořit z jednotlivých technologií ucelenou nabídku) při 

tvorbě krycího (Rekapitulačního) listu, 

8. import dodaných výkazů od zákazníka a jejich nacenění s následným exportem cen 

do původního rozpočtu, 

9. možnost v načteném (importovaném) výkazu výměr vyhledání položek podle uve-

deného typu materiálu a vyhledání v databázi materiálu rozpočtového programu, 

dále následné doplnění vyhledané ceny materiálu do výkazu, 
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10. možnosti úpravy cen při finálním zpracování nabídky – slevy na materiál, montáž, 

rozpuštění ceny na celkovou cenu díla, atd., 

11. možnost hromadné změny ceny montáží (při změně hodinové sazby), 

12. při editaci materiálu v nabídce možnost editace i položky montáže (myslí se tím, 

aby bylo poznat, která položka je vázaná a bylo možné změnit její počet), 

13. možnost analýzy rozpočtu – materiálové náklady, montáže, ostatní, režie, zisk, atd. 

14. možnosti tiskových šablon rozpočtu, jejich úprava, vytváření a editace (možnost 

samostatného vytvoření šablon), 

15. možnost ukládání podkladů k danému rozpočtu tak, aby tyto informace byly pří-

stupné každé další oprávněné osobě, 

16. možnost označení projektů, které jsou vyhrané a budou realizovány, 

17. sledování aktualizace cen materiálu importovaných z ceníků v určitém intervalu od 

importu (jedná se o platnost ceny), 

18. barevné rozlišení položek – v případě neplatnosti ceny materiálu (upozornění na 

aktualizaci cen v ceníku), 

19. možnost označit nebo rozlišit v jednom projektu s několika rozpočty, která verze je 

aktuálně poslední a platná, 

20. vytvoření výkazu výměr s tiskem položek v Excelu tak, aby cena za materiál a za 

práci byla přehledně za sebou na jednom řádku, 

21. možnost zvolit nákupní cenu materiálu v eurech nebo prodejní cenu v eurech, 

22. při tisku výkazu výměr mít možnost navržení, které položky bude rozpočet obsaho-

vat a které ne (zatržení dle popisu), 

23. umožnění vyhledávání materiálu současně v názvu i v typovém označení, 

24. možnost importu naceněných položek od dodavatele a vložení do výkazu výměr, 

25. využívat databáze MS SQL pro případ, že již existuje v účetním programu evidence 

materiálových položek a databázi zákazníků, 

26. umožnit síťový provoz i pro jiné pobočky instalační firmy, nebo možnost připojení 

přes VPN a Terminal Server (funkčnost na notebooku v režimu offline), 

27. možnost aktualizace a servisní pomoci. 

Ne malým podílem při výběru rozpočtového programu a jeho užívání je samozřejmě jeho 

pořizovací cena a cena za následující aktualizace nebo za případné další obsahové balíčky. 
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ZÁVĚR 

Rozpočtování v rámci projektového řízení není jednoduchou záležitostí a vyžaduje nejen 

dobré vědomosti, ale také zkušenosti, pečlivost, soustředěnost a odpovědnost. Na správně a 

dobře vypracovaný rozpočet má vliv mnoho faktorů, které každý rozpočtář vnímá jinak a 

to na základě svého názoru a zkušeností. Velký vliv na správně vytvořený rozpočet má 

především nejednotnost pojmů v rámci rozpočtování a zásady při vytváření výkazu výměr. 

Žádná norma nebo vyhláška nepopisuje postupy nebo předpisy, které by přesně definovali, 

jak má správně vypadat výkaz výměr, který je svojí strukturou a obsahem vhodný pro vý-

běrová řízení během projektování jakéhokoliv systému. Nejsou ani popsány postupy nebo 

doporučení, jak při rozpočtování postupovat. Existují sborníky a metodiky pro stavební 

práce a silnoproudé elektrikářské práce, ale dodnes není správně zpracovaná žádná meto-

dika M22 pro slaboproudé systémy. Bohužel společnosti, které se vypracováváním těchto 

metodik zabývají, čerpají informace na základě podkladů od stavebních společností, což 

má za následek vytvoření cen, které neodpovídají reálným skutečným cenám a není tak 

možné jejich využití v praxi. 

Novými rozpočtáři se stávají lidé, kteří neznají technologie nebo postupy a jediným poža-

davkem na jejich pozici je pouze bezhlavé vkládání cen z dostupných ceníků. Neznají 

pojmy a souvislosti v rozpočtování a nedovedou tak rozlišit špatný a dobrý výkaz na zá-

kladě dodané dokumentace nebo jiné skutečnosti v projektu.   

Hlavním rozdílem v uvedených způsobech oceňování v naší diplomové práci je především 

rozdíl v rozpočtování stavebních prací a slaboproudých systémů. Lze říci, že pro slabo-

proudé systémy, v našem případě pro bezpečnostní systémy, není vhodné používat postupy 

a způsoby jako je tomu u rozpočtování stavebních prací.  

Jedním z velmi problematických parametrů pro investora je odhad ceny v rámci rozpočto-

vání za stavební dílo. Proto se investor o své investici rozhoduje hlavně na základě cenové 

nabídky. Z tohoto důvodu je pro něj důležité, aby rozpočtová cena, kterou pro něj vytvářejí 

účastníci výběrového řízení, byla co nejpřesnější a vykazovala přesně stanovenou dodávku 

materiálu a montážní práce, která by měla odpovídat reálným dodávkám a provedení.  

V současnosti firmy používají několik způsobů jak dosáhnout výsledné ceny v rámci roz-

počtování. Stále ale existuje spousta firem, které nevědí jak pracovat s rozpočty a jak je 

přesně vypočítávat tak, aby vůči konkurenci nebyly drazí a přitom dospěli k určitému zis-

ku. Je ovšem nutné říci, že cenová nabídka je pouze odhadovaná realizační cena. Nikdo 
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není schopen dopředu přesně říci, zda je tato cena reálná nebo mystifikující. V praxi se 

rozpočet a přesnost vytvoření cenové nabídky odvíjí od několika faktorů. Jedním z těchto 

faktorů je přesnost vypracovaného projektu, výkazu výměr a dalších dostupných informací 

od investora nebo stavební společnosti, která má tuto zakázku na starosti, tzv. generální 

dodavatel stavby. Dalším bodem, na základě kterého se rozpočtář rozhoduje, jak bude cenu 

stanovovat a jak bude s rozpočtem pracovat je čas, který má pro co nejpřesnější vytvoření 

realizační cenové nabídky. 

Pokud se podaří dosáhnout změn v rámci rozpočtování, rozhodně se změní přístup a názo-

ry na výběrová řízení jak stavebních tak instalačních firem. Budou-li vytvořené podmínky 

pro správně vytvořený rozpočet, nebude možné, aby docházelo k podvádění investorů 

v naší společnosti. 
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SEZNAM POUŽITÝCH SYMBOL Ů A ZKRATEK 

ACS  Elektronické přístupové systémy (Access Control Systém). 

B2cas1d0 Kabel s funkční odolností. 

C21M Katalog montáží technologických zařízení - ceník elektromontáží - silno-

proud. 

C22M Katalog montáží technologických zařízení – ceník elektromontáží - slabo-

proud. 

C32M Katalog montáží technologických zařízení – ceník pomocných prací elek-

tromontáže. 

C36M Katalog montáží technologických zařízení – ceník pomocných prací elek-

tromontáže. 

C46M Katalog montáží technologických zařízení – ceník zemní a pomocné práce 

při elektromontážích. 

C801-3 Katalog stavebních prací HSV – ceník Budovy a haly – bourání konstrukcí. 

CCTV  Kamerové systémy. 

CO  Označení pro plyn. 

CPR  Nařízení o stavebních výrobcích (Construction Products Regulation). 

ČR  Česká republika. 

ČSN  České národní normy. 

DPH  Daň z přidané hodnoty. 

DT  Domácí telefon. 

EKV  Elektronické přístupové systémy. 

EPS  Elektrické požární systémy. 

ER  Evakuační rozhlas. 

EN  Evropské normy. 

HSV  Hlavní stavební výroba. 

MJ  Měrná jednotka. 

NUS  Náklady spojené s umístěním stavby. 

OPPO  Ovládací panel požární ochrany. 

PTS  Poplachové a zabezpečovací systémy. 

PZTS  Poplachové, zabezpečovací a tísňové systémy. 

SAS  Systém sestra pacient. 

SK  Strukturovaná kabeláž. 
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STA  Televizní systémy. 

SW  Software. 

TSKP  Třídník stavebních konstrukcí a prací. 

VPN  Virtuální privátní síť (virval private network). 

ZTI  Zdravotně technická instalace. 
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